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第2章 調査の概要 
 

 

 

2−1．調査方法 

平成 31 年度後期開講の「わが街・浜松の市政」「学習マネジメント 4・6 クラス」「現代

の社会」「（中等）教育と社会」「（中等）教育の原理」「環境社会学」の出席者全員に対して

講義担当教員が講義時間内に調査票を配布し、直後に提出する方法で、無記名で実施した。

集計は落丁があった票を除き、無効回答を含む票を含めた全てを対象とした。回収数は 347

で、うち落丁 1 白紙 1 だった。白紙は配布時の余剰なのか無回答なのか判別できないが、

ここではともに無回答として処理した。以下、回答数はいずれも n=347 で、無回答を省略

していることがある。 

 

2−2．アンケートの回答の概要 

(). ֵסגם㰢鼧٬㰢熭٬㰢䇗٬乃杼⮯(舅䄕鏀閁)յ杯㏇ס䇗룻յ䓪⮯ַ׈┖יֻ䷷؅
属性については以下の通りだった。 

学部 個数 / 学部 

1:工学部 139 

2:情報学部 127 

4:人文社会科学部 6 

5:理学部 50 

6:農学部 21 

7:地域創造学環 2 

NA 2 

総計 347 
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年齢 個数 / 回答番号 

18 14 

19 93 

20 158 

21 51 

22 11 

23 5 

24 1 

25 1 

NA 13 

総計 347 

 
学年 個数 / 回答番号 

1 78 

2 201 

3 49 

4 2 

NA 17 

総計 347 

 
文理別 個数 / 回答番号 

文系 51 

理系 263 

両方 14 

NA 19 

総計 347 

 
男女 個数 / 回答番号 

男 273 

女 60 

NA 14 

総計 347 

 

(). ֵ٭ذ٤جעגם鍱꽦؅僃⮣מ⹨꽦ג׊仼־ג׊ױַך؆⛨מ׆למն 
յ냕ע亠ַםַי׊鍱꽦؅⹨꽦٭ذ٤ج  ס  僖侇憠ס㷈⛨㏐؅ֽ璻ַֻׂ׈ד 

市町村 個数 / 回答番号 

NA 11 

ハワイ 1 

愛知 99 

NA 8 

みよし 1 

安城 4 

一宮 3 



- ３ - 

 

稲沢 1 

岡崎 7 

額田郡幸田町 1 

蒲郡 2 

刈谷 4 

岩倉 1 

江南 1 

春日井 2 

常滑 1 

新城 1 

瀬戸 1 

西尾 3 

大府 2 

知立 2 

長久手 1 

田原 4 

半田 5 

武豊 1 

碧南 1 

豊橋 14 

豊川 1 

豊田 11 

名古屋 14 

清須 1 

小牧 1 

愛媛 1 

茨城 3 

岡山 4 

沖縄 2 

岩手 1 

岐阜 15 

宮崎 3 

宮城 2 

京都 4 

群馬 4 

香川 1 

埼玉 3 

三重 7 

山形 1 

山口 1 

山梨 5 

滋賀 4 

鹿児島 2 

新潟 2 

神奈川 8 



- ４ - 

 

 

 

青森 1 

静岡 102 

下田 1 

掛川 4 

菊川 1 

吉田 1 

湖西 2 

御前崎 2 

御殿場 1 

三島 3 

沼津 3 

焼津 3 

清水 1 

静岡 20 

袋井 3 

長泉 1 

島田 2 

藤枝 8 

函南 1 

磐田 9 

浜松 26 

富士 6 

富士宮 2 

牧之原 2 

石川 3 

千葉 1 

大阪 4 

大分 1 

中国 1 

長崎 1 

長野 9 

鳥取 2 

島根 1 

東京 3 

徳島 3 

栃木 7 

福井 3 

兵庫 6 

北海 4 

和歌山 11 

総計 347 
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(). ֵ٭ذ٤جעגם鍱꽦؅僃⮣מ⹨꽦ג׊仼ס侇憠ךꪐ㹭㛻㰢ס䑩僶䈱׼ׂ׿לע
؅鹟ס׵냕ַ׵僃ך╈סאյע亠גַי׊㰢熭؅邾丗䑩僶סնꪐ㹭㛻㰢־ג׊ךַ
 ַ׈דׂך؆

 
本学を強く志望していた学生ほどブランド力を感じて、統合再編に関心を持つ可能性が

あったため、志望度を質問した。第 1 志望 114、第 2 志望 82、第 3 志望 61 で、ここまで

は段階的に少なくなったが、第 4 志望以下とした「渋々入学者」が 77 と少なくなかった。

第 5 志望の選択肢を設け、もう少し細かく訊ねる必要があったかもしれない。また、センタ

ー試験を受験せずに入学した学生が 10 あった。多くは推薦入試だと思われるが、属性の質

問で学科に大学院の専攻を書いた票が 1 あった。全体的には渋々入学者が少なくないが、

静岡県⺠の渋々入学者は極めて少なく遠隔地に多く⾒られた。静岡県⺠から⾼く支持され

人気があるとうかがえる。 
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() ֵֿגם╈㰢٬냕劅ך䢥㷯גַי׊㍚⛮׷㶨♳גַי׊䏔绷ף׿ֵֿלםյ┖׼־
 ַ׈דׂך؆鹟י׬׌

 
中学・⾼校時代の学校との関わり方が大学との関わり方に影響を与えている可能性を検

証するためたずねた。部活動への所属は多くみられたが、その他は学級委員を除いていずれ

も大変少数だった。 

 

(). ֵעגם㛻㰢ך鼧孨׷ٜؠ٭ئ٬⺨牊㡦⿦⚡(榟⶜յ㛻㰢烰 etc...)מ䢥㷯׊孨Ⳃ׊
 ־׌ױַי

 
調査対象の 77.2%が所属し、66.2%が活動も行っている。静岡キャンパス・浜松キャンパ

スで分けた場合でも、活動している割合はそれぞれ 63.2%・67.6%で大きな差は無かった。

所属している割合についても同様に大きな差は無かった(ともにグラフは省略)。 
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(). ֵעגםꪐ㹭מتق٤ٔ؞⹘☔ַֿ־׌ױն䎎י⪑؅ס׵׾ױעי鹟؆׈דׂך
ַ 

 
 本設問は浜松キャンパスでの調査時は静岡キャンパスの友人を、静岡キャンパスでの調

査時は浜松キャンパスの友人の有無をたずねた。なお、以下の設問で特に記述がない場合で

も静浜に応じてたずね方を変えていることがある。いないと回答したのは 32．6％で、残り

の 7 割弱は何らかの付き合いがあることになる。部活・サークル・委員会以外の友人がいる

との回答が 48．4％で最も多かったが、ここではたずねなかったためにどのような付き合い

があるのかは謎に包まれている。 
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(). ֵעגם⶙哅䏲ס鶟饟؅׿לי׊כ縒ֻ־׌ױַיն  ַ׈ד璻ֻֽׂׄדח

 
名称問題では特に県外での就職活動への懸念があったことから、卒業後の進路を質問し

た。県外での就職を希望したのは 20.4％で、そのうち中堅中小および大企業ともに約 10％

ずつであった。その他の進路で最も多い回答が静大の大学院への進学で、29.1%だった。学

部を卒業後に 2 年間追加して静岡大学との関係を継続することになるため、この場合も統

合再編への関心が⾼まる可能性がある。なお、公務員・学校教員との回答が 16.6％あった

ことについて、⺟集団に教職科目受講生が含まれていることに注意する必要がある。 
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(). ֵֿגם僃׵(㵼׵ך׊)냕ׂ䶹䧏־׌ך⛰ע⩺䷓׾ַי׊ն ׈ד璻ֻֽׂׄדח
ַ 

 
国内政治への考え方が学内政治への関心と関連している可能性を検証するため、支持政

党を質問した。自由⺠主党への支持が 36％でほとんどを占め、支持政党なしの 35.7％とほ

ぼ同等だった。また、NHK から国⺠を守る党が健闘した。 

 

() ֵׇסגם┸鈐٬ׇ⩖䌩מꪐ㛻㏇㰢榟٬⶙哅榟ס亠־׌ױַ׶׊ז׼ַעն䎎עי
 ַ׈דׂך؆鹟י⪑؅ס׵׾ױ
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 もう片方のキャンパスに兄弟がいれば再編による影響を大きく受ける可能性があり、ま

た静岡地区で開催されたシンポジウムで卒業生の参加が散⾒されたことから、家族に卒業

生がいるかをたずねた。いないとの回答が 316 で圧倒的に多かった。 

 

(). 礴⺬⫋稴מכ׆׾׿׈꞊䑏ֵֿ־׌ױ׽ն僃׵鲣ַ؅ס׵  ׈דׂך؆鹟ׄדח
ַ 

 
知らなかった・知っていたが特に関心を持たなかったとした無関心層は 46.1％、対して

少し関心を持った・関心を持ったとした関心層が 52.4％で、後者が上回る結果だった。 

 

() ()ךր㵼׊꞊䑏؅䧏גזցր꞊ 䑏؅䧏גזցכ璻ֻג亠׌ױ׊נ׍גֽ׫ն 
 ַ׈דׂ׀傴ֽמնׇ舅榺־׌ױ׽꞊䑏ֵֿ׏ם

「浜松医科工科大学」という名前がださすぎたから 

「浜松国⽴大学」という名前の候補に魅了された 

1 コマの開始時刻に関わるから。名称は重要だと思うから。 

2 つの大学に分かれるメリットがないと思うから。 

新しい名がかっこわるいため 

委員会が生協 GI で静浜同士関わりが多いため別大学になるとどうなるか気になるから 

医大に友人がいるから 

今まで 2 大学での共同研究が 1 大学にまとまることでより研究しやすい環境が整うと思

ったから。 

いやだから 

嫌だから 

16
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100

5

知らなかった

知っていたが特に関心を持たなかった

少し関心を持った

関心を持った

NA
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嫌だから 

嫌だから 

同じ大学なのに最終学歴で差がつくというのが気になる 

学生ではなく大学運営側の都合しか見ていないから。 

学校名が変わるから 

学校名がかわるから。 

校名がダサイ 

国⽴大学が統合再編されることは中々ないから 

国⽴大学で統合することを初めて知ったから。 

これから静岡大学(静岡キャンパス)に入る人が心配だから 

自身のアイデンティティに関わることだから。 

自身の大学が再編されるから 

静岡キャンパスの大学名がどうなるか気になった。 

静岡キャンパスの名前はどう変わるのか？ 

静岡大学からそれ以外の名前になるとしゅう職の時に困りそう 

静岡大学という名前が失われてしまうから 

静岡大学という名前で卒業できないため。何のために再編するのかよく分からないた

め。 

静岡大学にかかわる内容だから。 

静岡大学の統合問題についての署名活動に協力したから 

静岡大学の話だから 

静大に対する社会の評価がこれをきっかけに変わる可能性があるから 

静大のことなので。 

自分が通う大学だから 

自分が通う大学のことだから。 

自分が通っている大学だから。 

自分が現在通っているから 

自分が在籍している大学だから 

自分が静岡大学の学生であるから 

自分が静大生だから。 

自分が静大だから 

自分が所属している大学かつ在学中の話であるから。 
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自分が所属している大学だから。 

自分が知らない間に勝手に事が進んでいたから 

自分が卒業し、⺟校になるであろう大学の変遷に興味がある。 

自分が卒業するまでの間に起こる予定のことだから。 

自分がまだ所属しているときに名前が変わると就職等でややこしくなる 

自分達にかかわることだから。 

自分たちにとって重要だと感じたから 

自分たちに寮に関わる問題 

自分たちの学校のことであるから。 

自分に影響があるかもしれないから 

自分の行っている大学だから 

自分のいる大学のことであるため 

自分の学歴に大きく関係するから 

自分の学校だから 

自分の通う大学が変わるかもしれないと思ったから 

自分の通う大学が変わるかもしれないのに関心がない方がおかしい。 

自分の通う大学のことだから 

自分の通っている大学だから。 

自分の通っている大学のことだから。 

自分の最終学歴となる大学の事だから 

自分の在籍している大学に関わる話だから 

自分の就職に関わりそうだから。 

自分の出身大学の名前が変わるから 

自分の所属している大学だから 

自分の所属する大学のことだから 

自分の所属する大学のことだから 

自分の所属する大学のことだから。 

自分の卒業する大学がどうなるのか心配だから 

自分の大学だから 

自分の大学のことだから 

自分の大学のことだから 

自分の大学の名前が変わるかもしれないから 
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自分の大学の名前が変わるから 

自分の大学の問題だから 

自分の学んでいるキャンパスのことだから。 

地元の大学で、静キャンと別の大学になると大学名的に影響がある。サークル分離 

就活に影響すると思ったから 

就職に関係しているため 

就職の場合に不利になる可能性を感じたから 

出身大学の名前に関わるから 

首都大学東京がそうであったように、大学名が変わることによって就職に不利になるか

ら。 

所属している団体が分割されてしまうから 

所属している部活が静浜合同のものだから 

所属する大学名や偏差値が変わるから。 

新大学名がダサかったから 

しんろにえいきょうしそう 

吹奏楽団は浜松と合同で活動しているが、別の大学ではコンクールに共に出ることはで

きなくなってしまい、10 回以上連続して出ている全国大会へも仲間と出られなくなっ

てしまうため。 

卒業校の名前が変わるため 

卒業後に自分の出身大学名が変わるため何かの手続きの記入の際、困ると思ったから 

卒業後の履歴書にどのように書くようになるのか気になったため 

卒業時には大学名が変わっているので、就職活動等にどんな影響があるか気になるから 

卒業時の大学名改名と研究活動費縮小の懸念があったから 

卒業大学名が変わるかもしれないと思ったから 

そもそもなぜ今統合再編をするのかよく分からなかったため 

それなりに、自分の身に関わることだから 

体育会の部活動に所属しているので、チームが別になってしまうから。 

大学が新しくなってしまうから 

大学在学中に大学が変化することはめったにない機会だから。 

大学再編後の大学名に関心がある 

大学の名前 

大学の名前が変わり、就職に影響がないか不安だから。 
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大学の名前が変わる 

大学の名前が変わるかもしれないから 

大学の名前が代わるから 

大学の名前がかわるから。 

大学の名前が変わると就職に影響が出るから。 

大学の名前がどうなるのか、部活はどうなるのか気になったから。 

大学名が変わるかもしれないから。 

大学名が変わるから 

大学名が変わるから 

大学名が変わるから 

大学名が変わるから 

大学名が変わるから 

大学名が変わるから 

大学名が変わるから 

大学名が変わることへの不安感があるから 

大学名が変わるというのは珍しいことだと思ったから 

大学名が変わるので 

大学名が変わるらしい 

大学名称が変わるから 

大学名のブランドが関わるから 

大学名を変える必要はないと思うため 

知名度具合しゅうから 

統合によって名称が変更される 

なぜなのか気になるから 

何かしらの影響が自分にもあるであろうから。 

名前 

名前 

名前が変わる 

名前が変わるかもしれないから 

名前がかわるから 

名前が変わるから 

名前が変わるから 
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名前が変わるから。 

名前が変わるから。 

名前が変わること 

名前が変わると印象も変わるため。 

名前が気になった 

名前が気になっていたから 

名前がダサかったから(統合後の) 

名前がどうなるか気になったから。 

名前が変更になるため 

名前はかっこいい方がよいので 

入学時と名前が変わってしまうため。 

農学部中心に反対運動を行われていたから。 

浜医と統合することで偏差値が上がるから。 

浜キャンの知めい度が上がるから。 

浜松キャンパスが静岡大学を名乗れなくなるから 

浜松キャンパスに友人がいるから 

浜松国⽴大とかになったらネームバリュがあがると思ったから。 

部活が静キャンと合同だから。 

部活で静岡キャンパスと合同で活動しているため。 

部活動が再編で分かれるから 

部活動に影響 

部活動のシステム変更がどのようになるかを知りたいため 

部活の運営に多大な影響がでるから(静浜同合の部活ゆえ) 

部活の大会では、静岡キャンパスと浜松キャンパスは同じチームで出場するため。 

部活のリーグ戦でどういう扱いになるか気になったから。 

偏差値が上ると思ったから 

変な名前になって欲しくないから 

⺟校になるから 

身の回りの人(教授等)が関心を持っていると聞いたことがあるから 

もし統合されるなら、部活動の交流がなくなると思ったから。研究も活発的でなくな

る。 

友人が新名称についての署名活動を行っているから。 
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リレキ書に書くことが変わるから 

私が所属する学環または静岡キャンパスに影響がでるから 

 大学の将来像に対する不安がみられる一方、期待する意⾒が散⾒された。新大学名称に関

連する内容が 167 件中 75 件あった。自分に関係があるからといった内容の回答は 49 件だ

った。 

 

() 杯㏇鶟׾ַי׿׼״ք杯勅օסךꪐ㹭㛻㰢כ宕冋⵳熭㛻㰢ס嫎☔礴⺬٬⮆ꦕ⫋稴؅ 
؅ס׵鲣ַ׵ն僃־׌ך縒ֹֻֽל   ַ׈דׂך؆鹟ח

 
現案を以下のように説明し、その上で現案への賛否を問うた。 

 
 㛻㰢ס礴⺬⫋稴׌ױ׊נ׍גֽיַחמն杯㏇յꪐ㹭㛻㰢כ宕冋⵳熭㛻㰢םֹ׻סׁחע 

ք杯勅օך⺬䙫׌ױַי׊ն癨ⶡם鐄伺؅鐆؆ךյ♓┖ס錃ゖֽמ璻ַֻׂ׈דն 
٬ꪐ㹭㛻㰢ע宕冋⵳熭㛻㰢כ嫎☔礴⺬׊յ  ׌ױ׽םמ⛮㍚סח
٬宕冋עتق٤ٔ؞宕冋⵳熭㛻㰢׊✡⺬כյ  ն׌ױ׽םמ㛻㰢סח
 二ע⯥⺲ַ׊ր宕冋⵳熭䄄熭㛻㰢ցր宕冋㎁玮㛻㰢ցֿלם吾鋀׌ױַי׿׈ 
 ׌ױ׽םמ㛻㰢ס⮯עכتق٤ٔ؞宕冋עتق٤ٔ؞ꪐ㹭מ׽؂♏סא٬
٬礴⺬⫋稴ס侇僿ע  䇗熤؅泘嘅מ⶜閱ֿ鶟׌ױַי׿׼״ 

 

賛成とする回答は 24.2%、他の案なら賛成が 17%あり、統合再編の必要性については理解

が進んでいると思われる。一方、現案には賛成しない回答が 36.9%あったこと、分からない

とした回答が 37.1％と最大多数であったことから、再編案の継続協議並びに丁寧な説明な

説明が求められそうだ。 

84

59

69

129

6

賛成 他の案なら賛成 反対 分からない NA・どちらでも良い

(人)
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() ♓┖ًؓס乃יַחמյֵמ׼הלך╈סגם⪦䚉־׌ױ׊ն 
䎎׿ב׿א؅ס׵׾ױעי   ַ׈דׂך؆鹟ׄדח
̚מ⪦䚉׾׌ ̚׷׷מ⪦䚉׾׌ ̜׷׷מ⪦䚉׾׌ ̜מ⪦䚉׾׌ 

⫋稴䏲ס舅עךتق٤ٔ؞䷷罫ס韬ֿ냕
 ׾ױ

    ⫋稴䏲ס舅עךتق٤ٔ؞䷷罫ס韬ֿ⛥
 ׾ױ

⫋稴כ׾׌鼧孨٬㶨孨ך舅⮆ֿ䏅ꮶ؅逇
 ׾

    ⫋稴ע舅⮆מ꞊➟扛ַדכ׆ 

䷷罫יַֽמ⵳㰢鵽䯥؅䍚׀׬׾״     ䷷罫יַֽמ☔乃䷷罫杼鱔㰢鵽䯥؅䍚
 ׀׬׾״

⫋稴ך鼧孨עٜؠ٭ئ٬┘孨氦׾םמ     ⫋稴ך鼧孨ֿٜؠ٭ئ٬孨䓪⴫׾׌ 
宕冋ךتق٤ٔ؞礴⺬⫋稴מ⮆⩗؅鐄伺

 ג׿׈
    ꪐ㹭סتق٤ٔ؞㰢榟ע舅⮆׽׻㛡ׂ؅湳

 ׾ַיז
㛻㰢ס⫋稴מ⹚㵚׾׌䑒釐ע扛ַ     ⫋稴׾׌䑒釐ע扛ַ 

⫋稴׵ך׼־☪ע塛׾׿׼״     ⫋稴؅塛ֹ׵עכ׆׾״ꝴַם؂⺬מ 
㰢Ꝏ٬鍐閱⚡ֿ婊מכ׆ג״ꝴ鷿ַע扛

ַ 
    㰢Ꝏ٬鍐閱⚡הַױַע⟓榫ַם׀ך 

 
以下、各設問について、東⻄キャンパス別にみる。なお、全体集計では東⻄キャンパス間

での実施調査票数の差に留意が必要であると、自戒の意を込めて強調する。 

  

43
100

64
48

11
62

54
14

179
99

117
106

75
99
122

78

81
76

108
134

151
95

106
144

22
59

30
36

81
72

45
90

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1
2
3
4
5
6
7
8

(人)

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する
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̚⫋稴䏲ס舅עךتق٤ٔ؞䷷罫ס韬ֿ냕׾ױ⫋稴䏲ס舅עךتق٤ٔ؞䷷罫ס韬ֿ⛥̜׾ױ 

 
再編後の教育について質問した 13−1 では、浜松キャンパスで肯定的な意⾒が 80％近く

みられた。浜松医大との連携強化に魅力を感じているためとみられる。対して、静岡キャン

パスでは否定的意⾒が 70％近くあり、浜松キャンパスとの分離に対する懸念が根強い。ど

ちらかといえばのニュアンスを含む 2・3 の選択肢を除外しても同様の傾向である。もし「現

状の 2 大学でも大学の垣根を簡単に越えて連携ができる」という理屈づけがあったとして

も、東⻄共に学生はそう考えていないようだ。 

 
̚⫋稴כ׾׌鼧孨٬㶨孨ך舅⮆ֿ䏅ꮶ؅逇׾⫋稴ע舅⮆מ꞊➟扛ַ̜דכ׆ 

 
再編が自分に関係があるかどうかの意識を質問した 13−2 では、静浜共に 30％程度の学

生が当事者意識を持っている。静岡キャンパスで反対運動が根強い一方、自分に関係ないと

する回答は 3・4 を合わせて 48.6%あり、浜松キャンパスの 38.2%を上回った。 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

西部

東部

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

西部

東部

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する
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̚䷷罫יַֽמ⵳㰢鵽䯥؅䍚׀׬׾״䷷罫יַֽמ☔乃䷷罫杼鱔㰢鵽䯥؅䍚̜׀׬׾״ 

 
浜松では再編を推進する動きが、静岡では再編を阻止する動きがある。では学生はその動

きにどれだけ共感するだろうか。13−3 で、浜松では医工連携と静岡連携とのどちらをとる

か、静岡では工学連携と静岡完結での連携とのどちらをとるかを質問した。従って 1 に近

ければ自地区の動きに共感、4 に近ければ逆の動きに共感するものと解釈できる。 

自地区の動きに共感した割合をみると、浜松では 23.2％が医工連携に共感し、静岡では

わずか 7.7%が工学連携に共感していた。2 とした回答を含めてもそれぞれ 62.2%と 35.4%

で、静岡地区の学生の意識が反対運動についていけていない状況だ。対して自地区と逆の動

きに共感した割合は静浜ともに 10％程度だった(これはどう解釈？)。 
̚⫋稴ך鼧孨עٜؠ٭ئ٬┘孨氦׾םמ⫋稴ך鼧孨ֿٜؠ٭ئ٬孨䓪⴫̜׾׌ 

 
13−4 では部活の面から、自地区の動きに対する共感度を質問した。静岡では 1 に近け

れば自地区の動きに協調、4 に近ければ逆の動きに協調するものと解釈でき、浜松ではその

逆である。静岡では 25.7%が 1 と回答し、2 を含めると 75.7%と⾼い割合で再編による部活

動への影響を心配している。浜松では 1 が 11．8％、4 が 12．6％でほぼ同程度だった。2

と 3 を加えても 4：6 程度で静岡に比べると差が少なく、統合に関する部活への意欲や心配

は浜松の学生の関心を惹く決定打とはならないだろう。 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

西部

東部

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

西部

東部

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する
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̚宕冋ךتق٤ٔ؞礴⺬⫋稴מ⮆⩗؅鐄伺ג׿׈ 
ꪐ㹭סتق٤ٔ؞㰢榟ע舅⮆׽׻㛡ׂ؅湳̜׾ַיז 

 
再編についての説明を充分に受けたと回答した学生は静浜ともに 4％に満たなかった。ま

た、他キャンパスの学生に対する不信感は静岡で多くみられた。再編に関するシンポジウム

が静岡地区で多く開催されたことで、浜松地区の学生からは静岡だけで勝手にやってろと

いった不満や不信感が出ていたが、そのように思っていたのは静岡地区でも同様らしい。 

 
̚㛻㰢ס⫋稴מ⹚㵚׾׌䑒釐ע扛ַ⫋稴׾׌䑒釐ע扛ַ̜ 

 
再編に対する積極的な意思表示は問 12 で質問したので、ここでは立場を消極的な文で質

問した。静岡キャンパスでは再編する必要は無い側が 3・4 合わせて 71．0％だった。 

 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

西部

東部

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

西部

東部

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する
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̚⫋稴׵ך׼־☪ע塛׾׿׼״⫋稴؅塛ֹ׵עכ׆׾״ꝴַ̜ם؂⺬מ 

 
いくら参政権があるとはいえ、自分の清き 1 票されど 1 票では何もできないと考えるこ

とによる無力感が、投票行動に影響を与えている可能性がある。再編を阻止することができ

ないと考えることによる無力感が関心を奪っている可能性を検証するため、このように質

問した。 
 
̚㰢Ꝏ٬鍐閱⚡ֿ婊מכ׆ג״ꝴ鷿ַע扛ַ㰢Ꝏ٬鍐閱⚡הַױַע⟓榫ַ̜ם׀ך 

 
最近の若者について権威主義的な傾向があると指摘されることがある。ここでは学⻑の

権威についての意識を質問した。静岡キャンパスでは権威主義的な回答が 20％を下回り、

また浜松キャンパスでも 30％程度しかなかった。上位組織が決定したからというよりは自

ら考えて再編へのスタンスを決定したのかもしれない。 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

西部

東部

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

西部

東部

1:←に共感する 2:←にやや共感する 3:→にやや共感する 4:→に共感する



- ２２ - 

 

() 礴⺬⫋稴יַחמ鐍ס䙫釤؅ꄆ釱כד׀׬׌䓙ַ־׌ױն 
䎎י⪑؅ס׵׾ױעי鹟؆ַ׈דׂך 

 
大学再編を進めるにあたって、誰の意⾒を重視すべきだと考えるかたずねた。最も多かっ

たのは今の在学生で、85．3％にのぼった。学⻑・副学⻑は 5 位だった。 

 

() ⺲燡勅ס   ־׌ך韕䡗מր宕冋⵳熭䄄熭㛻㰢ց׾ַי׿׼䧸ׅי׊כח

 
浜松地区の新大学名称の 1 つとして挙げられている「浜松医科工科大学」についての賛

否を質問した。第 1 章で前述の通り、本名称案は最有力視されていると報じられた。反対意

⾒は浜松では半数以上で、どちらかといえば反対を含めると 8 割に達した。静岡でもどち

らかといえば反対を含めると 5 割が反対している。 

296

158
122

88
36 55

27 17 10 6
40 36

6
0

50
100
150
200
250
300
350

(人)

14

9

5

69

42

27

102

75

27

149

134

15

13

7

6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

西

東

(人)

賛成 どちらかといえば賛成 どちらかといえば反対 反対 NA
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() ()ךրףַֻכ־׼הל⹚㵚ցր⹚㵚ցכ璻ֻג亠׌ױ׊נ׍גֽמն 
؅ס׵׾ױעי䎎׵ն僃־׌ך؆םע杼榺סא   ַ׈דׂך؆鹟ךױח

省略 

 

() ֵסגם夳劅(⮣璡䷷罫٬╈璡䷷罫)ֽיַחמ㵱׌ױ׊נն 
㏇㰢╈٬⶙哅䏲מ⺲燡㚺催׷礴䉬⺬؅磬꽦־ג׊ױ׊ 

 
浜松で行われた名称反対署名の主催者は、⺟校の島根大学教育学部附属中学校が島根大

学教育学部附属義務教育学校に変わることに哀愁を感じたという。過去に⺟校で統合や名

称変更を経験したことによる哀愁が、大学における統合や名称変更への意⾒にどのような

影響を与えているかをたずねた問 17 では、6．0％が過去に名称変更や統廃合を経験したと

回答した。経験しなかった層より経験した層で賛成・他の案なら賛成と回答した割合が多い。

この傾向は特に残念に感じた層で強いことから、以前に名称変更や統廃合を止められなか

ったことへの無力感が影響していそうだ。 

  

79

2

0

2

51

5

0

3

64

4

0

1

124

2

0

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

経験しなかった

経験したが特に思い入れは無かった

経験し、嬉しく感じた

経験し、残念に感じた

(人)

賛成 他の案なら賛成 反対 分からない
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() 礴⺬⫋稴؅כ׆ג׊ֿגםֵיַחמյ⪒י鹟؆ַ׈דׂך 

 
統合再編について何らかのアクションを起こしたかをたずねた。起こした回答が 69．5％

あり、何らかの興味を抱いていた可能性がある。情報を探した・議論したとの回答が多く、

SNS を利用した情報の拡散は全体的に活発ではないようだ。SNS の活用はその殆どを浜松

が占め、回答数の差を考えても特に静岡ではあまり行われなかったようである。逆に静岡地

区で活発に行われたのは議論で、議論相手に友達を挙げた回答が多かった。なお、本設問で

は選択肢に何もしなかったを加えなかったことから、無回答についての解釈が不可能であ

る。 

 

() ꝧ⤹؅湳־ג׊ױַיזն׿ב׿א   ַ׈דׂך؆鹟ׄדח

 
主に静岡地区で複数回開催された、統合再編を考えるシンポジウムの参加状況について

128

41
51

108 106104

38 42

74 76

24

3
9

34 30

0

20

40

60

80

100

120

140

(人)

全体 浜松 静岡

1

2

1

2

1

53

56
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79

9
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8

9

8

274

269

270

258

250

10

10

9

9

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5月第1回

6月学内

7月第2回

8月名称

11月第3回

(人)

参加した 知っていたが参加しなかった

もし知っていたら参加していた もし知っていても参加しなかった

無回答・その他
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たずねた問 19 では、各回ともに 1〜2 名の参加があった。各回のビラを参考画像として調

査票の巻末に提示し、行事の開催を知らなかった学生に参加したいかを併せてたずねたと

ころ、知っていても参加しなかったが参加しなかったと合わせて 90％を占めた。集会への

参加は学生にとって極めてハードルが⾼いことがうかがえる。参加自体はしないものの、回

を重ねるごとに認知度は着実に⾼まっている。なお、8 月名称シンポジウムについて参加し

たとの回答が工学部・理学部から 1 ずつあったが、該当する参加は主催者として確認でき

なかったことを申し添えておく。 

 

() ־׌ױ׽ֵֿכ׆ג׊؅⛰עגםֵיַחמع٤يؕס׼׿׆ն 
䎎י⪑؅ס׵׾ױעי鹟؆ַ׈דׂך 

 
考えるシンポジウムについて何らかのアクションを起こしたかをたずねた。最も多かっ

たのは何もしなかったで、76．0％だった。アクションを起こしたのは、多い順にネットで

情報を探した(8．3％)、開催主旨文を読んだ(6．9％)と続き、合計で 36．3％だった。複数

のアクションを起こした学生は少なく、統合再編自体についてのアクションをたずねた問

18 と比較すると、学生は集会に対して積極的でないようである。 
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(). ()ך  כցגַי׊ⱶ⹆׼גַיז湳׊׵ցրג׊ր⹆ⱶיַחמ┕♓ח
璻ֻג亠׌ױ׊נ׍גֽמնסא杼榺יַחמյ䎎י⪑؅ס׵׾ױעי鹟؆דׂך
 ַ׈

 
全体的に回答数が少なかった。「統合再編や名称問題について他者の意⾒を聞きたかった

から」「参加数を増やすことで学生の関心度を示せると思うから」「興味は無いが友人に誘わ

れたから」に各 1 ずつ、問 19 で 1・3 と回答していないものがあったが、除外せず集計し

た。 

 

() ()ך  璻כցגז־ם׊ⱶ⹆ֿגַיזցր湳ג׊ր⹆ⱶיַחמ┕♓ח
ն־ג׊ױ׽湳ך׆למ╚ն׌ױ׊נ׍גֽמ亠גֻ  ַ׈דׂך؆鹟ׄדח

 
シンポジウムの開催を知った手段をたずねた問 22 では、構内の立て看板が 34．8％で最
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も多く、2 位に SNS が 31．5％で続いた。立て看板は静岡の最多回答で、SNS が浜松の最

多回答であった。浜松の立て看板は大通りの噴水前にひっそりと佇んでおり、認知度が上が

りづらいようだ。SNS について問 18 の集計結果とあわせて考えると、発信はしないものの

情報を得る手段としては活用されているようである。 

 

() ()ך  יַיז湳׊׵ցրגז־ם׊ⱶ⹆ֿגַיזր湳יַחמ┕♓ח
׾ױעיյ䎎יַחמ杼榺סאն׌ױ׊נ׍גֽמ亠ג璻ֻכցגז־ם׊ⱶ⹆׵
؅ס׵   ַ׈דׂך؆鹟ךױח

 
イベントに参加しなかった理由をたずねた本設問では、全てに○を付けられる事態を回

避するため、特に当てはまるものを 3 つまで選択する形式とした。面倒だからが突出して

多く、面倒だと言われてしまうと開催者側で反省できる点が無く、参加に繋げることが難し

い。学生が絡む統合再編に関しては、イベントという形をとること自体が好ましくない可能

性がある。 
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() ֵעגם糓⺲־ג׊ױ׊նס׿ב׿א糓⺲孨Ⳃיַחמ   ַ׈דׂך؆鹟ׄדח

 
各署名活動のビラを参考画像として調査票の巻末に提示し、署名したかどうかをたずね

た。学生の声への署名が 10．7％、情報学部生への署名が 7．1％で、いずれも署名しなか

ったとの回答が非常に多かった。有志の会の署名活動は学生を主な対象としていないこと

もあり、署名は集まっていないようである。本調査の東⻄キャンパス間での実施調査票数の

差を踏まえると、学生の声の署名活動が多くの共感を集めていたようである。なお、参考用

のビラに署名した票が 2 部あったが、本調査の目的を鑑みいずれも破棄した。 

 

() 㰢榟ס㚜ס糓⺲孨Ⳃיַחמյր糓⺲ג׊ց亠׌ױ׊נ׍גֽמն 
 ַ׈דׂך؆鹟י⪑؅ס׵׾ױעיն䎎־ג׊ױ׊⺲糓י׊ֹל

 
学生の声への署名動機をたずねた問 25 では、再編に反対だからが 39．6％で最も多く、
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学⻑の説明が不充分だからが 35．8％で続いた。学⻑が真摯に説明を行っていれば、署名の

1／3 を減らすことができた可能性がある。周囲の交友関係等を動機とする回答は合わせて

も 22．6％であったことから、多くは自発的に署名したのだろうか。 

 

() 㰢榟ס㚜ס糓⺲孨Ⳃיַחמյր糓⺲גז־ם׊ց亠׌ױ׊נ׍גֽמն 
 ַ׈דׂך؆鹟י⪑؅ס׵׾ױעיն䎎־ג׊ך؆׎ױ׊⺲糓י׊ֹל

 
反対に署名しなかった理由をたずねた問 26 では、多い順から署名の存在を知らなかった

からが 56．9％、この署名では何も変わらないと思った空が 14．9％、署名用紙を入手でき

なかったからが 13．4％、学科・名前の記入に抵抗があったからが 5．4％などとなってい

た。その他には知らなかった、特に、面倒だからがあった。本設問は複数回答でたずねたが、

「署名の存在を知らなかったから」のほとんどが単独での回答であった。具体的には「署名

の存在を知らなかったから」と同時に回答があったのは「趣旨文が⻑かったから」が 1、「署

名用紙を入手できなかったから」が 15、「この署名では何も変わらないと思ったから」が 3、

「学科・名前の記入に抵抗があったから」が 2、「学⻑の説明が充分だと思ったから」「再編

に反対する署名だと思ったから」との複数選択は 0 だった。このことから、署名活動の宣伝

次第ではさらに多くの署名を集めていた可能性がある。 
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() 䗯㕔㰢鼧榟ס糓⺲孨Ⳃיַחמյր糓⺲ג׊ց亠׌ױ׊נ׍גֽמն 
 ַ׈דׂך؆鹟י⪑؅ס׵׾ױעיն䎎־ג׊ױ׊⺲糓י׊ֹל

 
浜松地区で行われた情報学部生が主催する署名への署名動機をたずねた問 27 では、新名

称案に反対だからが 41．9％で最も多かった。対して最も少なかったのは学⻑に物申したい

と思ったからで、4．7％だった。署名の趣旨文には名称案の凍結と「在校生に対して新大学

名称に関するアンケートを実施、結果を公表」(change.org)することを要求として掲げてい

るが、学⻑に意⾒したい学生は多くないようだ。その他には 25 に同じく、授業の流れで、

特に、面倒だからがあった。署名を扱った授業があるということだろうか。 

 

() 䗯㕔㰢鼧榟ס糓⺲孨Ⳃיַחמյր糓⺲גז־ם׊ց亠׌ױ׊נ׍גֽמն 
 ַ׈דׂך؆鹟י⪑؅ס׵׾ױעיն䎎־ג׊ך؆׎ױ׊⺲糓י׊ֹל
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情報学部生の署名活動について署名しなかった理由をたずねたところ、学生の声への署名

と概ね同様の傾向であった。紙ではなくインターネットを利用した活動であったことから、

署名しようとしたのに物理的制約でできなかったようなことは無かったようだ。 

 

() ♓┖ס乃יַחמյֵסלך╈סגם爊䈱⪦䚉־׌ױ׊ն 
 䎎׿ב׿א؅ס׵׾ױעי   ַ׈דׂך؆鹟ׄדח

 ⪦䚉ם׊
ַ   ⪦䚉׾׌ 

㰢Ꝏע㰢榟כ鏨㲔׾ַיז⺬׀⺸מ     

㰢Ꝏס鐄伺ע⫂㳊ֿ⩗⮆ד     

㰢Ꝏס鐄伺ע鷐מ׀㜊ג׊     
礴⺬⫋稴יַחמ㰢榟ע㛻㰢鍐閱⚡ס婊㲊מ䏼ֹס

ֿ荁ַ     
嘤㣚ֵ׾☔չמנחעמ丒䙫؅䣕ם׼םף׿ׄם؂

ַ     

 
 全体的に学⻑の姿勢を疑問視する回答が多い傾向にある。大学評議会の決定に従うのが

良いに共感しない回答が 1・2 合わせて 7 割近くあり、意⾒を反映させたい学生は少なくな

いようだ。 
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 ♓┖ס乃יַחמյ׿ב׿א䎎؅ס׵׾ױעי鹟؆ַ׈דׂךն 
 ַ׈דׂך؆鹟ך泡䚉׵ךס׵ַם׼־⮆

 
大学再編が取り沙汰されて半年以上が経ち部分的に制度設計が進められているが、学生

はどの程度再編後の制度を理解しているのだろうか。問 30 では学生の理解を質問した。正

答は上から正しくない・まだ何も決まっていない・正しい・正しいの順番である。 

正答率が最も低かったのは医大病院の損益で、21．3％だった。浜松医科大学は 2018 年

度決算[16]で、附属病院収入が約 225 億円に対して診療経費が約 202 億円で、利益を確保

している。全体でも収入−支出が約 19 億円で、仮に統合再編によって利益が共有されれば

工学部・情報学部にとっても経営の改善が⾒込め、願わくばそうなってほしいところでもあ

る。しかし実際には共有しないことが決定されており、このことを知っているのは 2 割程

度であった。 

反対に最も正答率が⾼かったのは地元自治体の理解であった。これまで静岡市との協議

は無く、また浜松地区にとって今更対話の必要はないことから、この結果は意外であった。 

 

[16] 浜松医科大学 「第 15 期事業年度（平成 30 年度）決算 Ⅳ 決算報告書」 https://w

ww.hama-med.ac.jp/about-us/disclosure-info/bf7e1995b28df95fe9b5b91d973facb3.pdf

 2020/01/31 閲覧 
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第3章 そこにしかない調査結果
も の

 
 

 

 

3−1．単純集計から 

 (前略)関心の先には静浜の両方で教育の質への期待や疑問が強くあることが明らかにな

った。教育への影響が心配されている以上、教職員からの積極的な説明や情報開示が求めら

れているはずだ。教職員が主体的に、教育の場で説明する機会を設けるべきだろう。少なく

とも、学生の意⾒を聞きたいなどとして一線を画そうとしたり、説明の役割を放棄し学生に

丸投げするようなことは不適切だ。 

 

3−3．理解度と関心度 

 問 30でたずねた統合再編の理解度について、関心度別に誤答数の分布を⾒ることにする。

なお「再編後の大学本部は浜松キャンパスに設置される」は、学⻑が浜松キャンパスに設置

できるよう働きかけると発言していること、また現在の浜松キャンパスに大学本部を収容

できると思われる建造物が存在せず設置が絶望的であることから、正答が存在しないもの

とし全選択肢を正答として残りの計 3 問を集計対象とした。 

 
 全正解は関心が⾼まるにつれ増える傾向だった。間違いが 1 以下・2 以下の割合は知って

いたが特に関心を持たなかった層がいずれも最も少なく、知らなかった層をすら下回った。

知らなかった層より正答率が低いことから、知った上で関心を持たなかった層は意図的に
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情報を⾒ないようにしていた可能性がある。 

 

3−4．志望度と関心度と出身地 

 
知らなかった・知っていたが特に関心を持たなかったとした無関心層は 46.1％、対して

少し関心を持った・関心を持ったとした関心層が 52.4％で、後者が上回る結果だった。意

欲的に関心を持った層および知らなかった層について、第 1 志望〜第 3 志望では志望度と

の関連が⾒られたが、渋々入学者層ではいずれも逆転した。また、知っていたが関心を持た

なかった・少し関心を持った層を含めると、志望度との関連は⾒られなかった。 

 
 なお、上記から静岡県⺠・愛知県⺠を除外したところ関連が⾒られなかった。 

 

3−7．無力感と関心度 

問 10 での回答ごとに分けて 13−7 のグラフを作ると以下のようになる。 
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知らなかった層は別として、関心を持たなかった層と比べ少しでも関心を持った層で今

からでも止められるとした回答が多くみられた。一方、関心を持った層で再編を止めること

はもう間に合わないとの回答がやや多かったのは、知れば知るほどに何もできないことを

も知ってしまったことからくる無力感ゆえだろうか。 
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